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Unidad 1; Ecuactones de segundo grado

1. LA ECUACION DE SEGUNDO GRADO.

Una ecuacion de segundo grado es una igualdad algebraica en la que distinguimos dos
caracteristicas:

- Tiene una incognita, siendo alguno de sus términos un monomio de segundo grado.
- No tiene términos de grado superior a dos.

. ., 2 —
La expresion general de la ecuacion de segundo grado es: ax” +bx+c¢=0 con a, by
nameros conocidos siendo a # 0.

ax’ es el término cuadratico, es el término lineal y ¢ es el término independiente.

ax’ + bx + ¢ = 0 es un polinomio de segundo grado igualado a cero.

Ejemplos:
Ecuacién Expresion general Coeficientes

3x°+2x=5 3 +2x—5=0 | a=3;b=2;c=-5
20’ =12 26— 12=0 a=2:b=0;c=—12
(x—3) - (x+2)=-9| x—x+3=0 a=1;b=—1;c=3

5x" = —4x 5x°+4x=0 a=5;b=4,¢c=0

X' =0 Xt =0 a=7;b=0;¢c=0

3x- (x+2)=0 3x°+ 6x=0 a=3;b=6;c=0

Encontrar la solucion de una ecuacion de segundo grado con una incognita es hallar el valor
numérico de la incognita que verifica la igualdad. Por ejemplo, en la ecuacion

x> =5x+6=0:
= el valor x =4 no es solucién porque 4° =5@+6=16-20+6=2%0
» el valor x =2 si es solucion porque 22 -52+6=4-10+6=0

oz 2 —_ . I3
La ecuacién de segundo grado, ax” +bx +c =0, se dice que estd completa cuando
todos los coeficientes son distintos de cero. En este caso las soluciones se obtienen

aplicando la férmula:
‘= —-b +~/b* —4ac
x_—bi\/b2—4ac _< 2a
2a x_—b—\/b2—4ac

2a




Ejemplo: x> —3x+2 =0 en esta ecuacion @ =1, b =-3, ¢ = 2 y aplicando la formula:
341 _ 4

I— _:2 -
(-3)£4(=3) 402 _ 393 311:< 2 2 x=2
3

20 2 2

__l:gzl X
2 2

I
—

El valor del radicando de Vb —4ac permite saber el nimero de soluciones sin necesidad
de hallarlas. D =b* —4ac se llama discriminante.

: si D es positivo, tiene dos soluciones (signo +, signo -)

_ 12 . . ., .,
D=b" —4ac \ si D es cero, tiene una solucion (solucion doble)
si D es negativo, no tiene soluciones

Por ejemplo:
» La ecuacion x* — 6x + 9 = 0 tiene una Gnica solucidn puesto que su discriminante es:
D=(-6)-4-1-9=36-36=0
» La ecuacion 3x” — 7x + 2 = 0 tiene dos soluciones puesto que su discriminante es:
D=(-7)-4-3-2=49-24=25>0
» Laecuacion x” +x + 1 = 0 no tiene soluciones puesto que su discriminante es:

D=1>-4-1-1=1-4=-3

2. CASOS PARTICULARES DE LA ECUACION DE SEGUNDO GRADO.

. .y 2 — . .
Si en la ecuacion ax” +bx +c¢ =0 alguno de los coeficientes b o ¢ es nulo, se dice que es
una ecuacion incompleta y se pueden resolver directamente, sin necesidad de aplicar la
férmula anterior:

a) Si b =c =0 entonces la ecuacion queda ax® =0 ylasoluciénes x =0.

C g ., 2 _ . /—c
b) Si b =0 entonces la ecuacion queda ax” + ¢ =0 y sus soluciones son x =+, [—.
a

. —C ., . ., . .
Si — <0, la ecuacion no tiene solucion. En caso contrario hay dos soluciones opuestas.
a

. ., . =b
¢) Si ¢ =0 entonces la ecuacion queda ax’ +bx =0 y sus soluciones sonx =0y x = —.
a




Ejemplos:

a) —2x’=0=x=0

b)3x’-12=0= 3x*=12=x*=

:4:>x:i\/z=122X=i'2

¢) 3x* -12x=0. primer factor cero =>x =0

Se saca factor comuan x: x [Q3x - 12) =

e
N

segundo factor cero = 3x—12 =0

3x =12

x=£=4
3

x=4

3. REGLAS PARA RESOLVER ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO.

4

4

Si la ecuacion de segundo grado estd completa (tiene todos sus términos), se aplica la
formula general de resolucion.

Si es una ecuacion incompleta (falta el término lineal, el término independiente o
ambos), se puede resolver directamente y con facilidad sin necesidad de aplicar la
formula general de resolucion.

Si no aparece escrita en su forma general, deberemos “arreglarla” antes de proceder a
su resolucion: quitar paréntesis y denominadores, agrupar términos y pasarlos todos al
primer miembro de la ecuacion.

Soélo cuando esté simplificada se puede aplicar alguno de los dos puntos anteriores.
Comprobamos las soluciones. Y si la ecuacién proviene de un problema con

enunciado, hacemos la comprobacion sobre el enunciado puesto que, con frecuencia,
alguna de las soluciones obtenidas suele carecer de sentido real.

Por ejemplo:

[m]

2
. - -2
Resolvamos la ecuacion: i 5 3% _ 5= x 20 .

4
20x* -3 _
Reducimos a comun denominador: # —% =X 420

Quitamos denominadores y paréntesis: 2x> — 6x — 20 = x — 20

Agrupamos todos los términos en el primer miembro de la igualdad: 2x*— 7x = 0



Es una ecuacion incompleta de segundo grado que podemos resolver sin utilizar la
formula general de resolucion. Sacamos factor comun x:

x[ﬂZx—7)=0
x-7=0= x=Z
2

. o . 7
Asi pues, la ecuaciodn tiene dos soluciones: x=— y x=0.

Comprobamos las soluciones:

Sustituimos en el primer miembro de la ecuacion inicial:

— 12,25 _10’5 -5= 1’;5 -5 20,875 -5= _49125

3,5 -303,5 _s
2 2

Sustituimos en el segundo miembro de la ecuacion de partida:

35220165 _ s
4 4

Los valores numéricos de las expresiones algebraicas en los dos miembros de la
ecuacion para x =5 coinciden, por lo que x =% es una soluciéon de la ecuacion
anterior.

x=0
Sustituimos en el primer miembro de la ecuacion inicial:

0*-30 __0
2 2

Sustituimos en el segundo miembro de la ecuacion de partida:

0-20 _ —20 _

e

4 4

Los valores numéricos de las expresiones algebraicas en los dos miembros de la

ecuacion para x =0 coinciden, por lo que x =0 es una solucién de la ecuacion
anterior.



o Calcula las dimensiones de una parcela rectangular, sabiendo que es 4 metros mas
ancha que alta y que tiene una superficie de 45 m’.

45 m* x Llamamos x a la longitud de la altura de la parcela.

A
v

x +4

Como la parcela es rectangular, su superficie se calculara multiplicando las
dimensiones que tiene de ancha y alta:

45=x (x+4) = 45=x"+4x = ¥’ +4x-45=0.

Aplicamos la féormula general de resolucion:

=—=5
2 2
Lo TAE16-400(~45)  —4+\16+180 _—4+V196 _—4%14 _<
2 2 2 2 -4-14 _-18
=—2=-9
2 2
De las dos soluciones de la ecuacion desechamos la segunda, x = — 9 por ser

incompatible con el enunciado del problema (el lado de un rectangulo no puede
medir una cantidad negativa). Nos queda, por lo tanto, una tnica solucién: x = 5.

Luego, las dimensiones del rectangulo son:
ALTO — x=5m.

ANCHO —» x+4=5+4=9m.

ACTIVIDADES.

1. Escribe cada una de las siguientes ecuaciones en forma general identificando los
coeficientes a, byc:

a) —2x> +3x=5=0  b)3x? =4x-1 ¢)1-3x2 +x=0
d) 2 =3x —4x? e) 2x[fx-1)=2 f) (x=2)F=3x[2x +1)
g) 2x—3=4x? —=5x +1 h) (2—3x)2=x+1 i) (x-2)[{3-2x)=3

2. Decir en cada ecuacion si los valores que se proponen son solucion o no de la ecuacion.

a) x> =7x+10=0; x=0,x=2,x=-3,x=5
b) 2x2 —=5x+2=0; x=1,x=%,x=—2,x=3

¢) 2x>=3x-5=0; x=-1, x=1, x=2, x=-2



.y 2 — .y y
En la ecuacion x° —5x + ¢ = 0, una solucioén es 3. ;Cuanto vale ¢?

En la ecuacion x> +bx +15 =0, una solucién es 5 ;Cuanto vale b?

Resolver las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas sin utilizar la formula
general de resolucion.

a) x> —x=0 b) 2x> =0 ) x> =9=0 d) 4x> -9=0
e) x> +2x=0 f) 8x* +16x=0 g) 3x* —4=28+x"> h)x*-9x=0
)x>-1=0 ) x*-6=10 k) 1—-4x> =-8 x> +11x=0
m) (x+1)[{x-5)+5=0 n) (3x-2)[3x+2)=77

Calculando el discriminante, indicar el numero de soluciones de las siguientes
ecuaciones:

a)x’ -7x+3=0 b) x> —16x+64=0 c) x> —6x+13=0
d) x* -14x+49=0 e) 3x* —5x+2=0 f) 2x* —x—45=0
g) x*+x+2=0 h) 4x*> —12x+9=0 i) x> -8x+25=0
) x-2x>+7=0 k) x=5+3x> =0 ) 8+x*+3x=0

Resolver las siguientes ecuaciones de segundo grado:

a) x> —8x+15=0 b) 2x* -9x—-1=0 ¢) 4x> -12x+9=0

d) x> —8x+25=0 e) 4x> +12x+9=0 f) 3x>-2x-1=0

g) x> +7x+3=0 h) 3x*-6x-12=0 i) 3x* —10x+3=0

j) 2x* =5x+2=0 k) 6x* =5x+1=0 ) 6x>—=7x+2=0

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 1lx+21=2x" b) 30x-1){x+2)=3x-6 ¢)21x—-100=x>+21-x

d) 2x* —1=1-x-x"  ¢)(x-2)" =3 f) (5x-3)" -1104x+1) =1

1 2x . 3x+1 _2

4x—-1)[f2x +2) =12 2 X2 =X 2 =2

g)(x )[Qx ) h) x 57373 1) x 5 3

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) (2x+3){2x-3)=91 b) 3x* +7x=0 ¢) 2x* +5x=3=0

d) x* =17=130-2x" e) 2x[x—-1)=x-x+30

) xz—%+%=0 g) (x—4)2=16

h) (2x=5)Q4x+3)+7x =3{4x> -3x - 7)



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) xZ+2x+1=0 b) x> -9x=8-2{3x+4)

2 2

—2x  2x%-5
c) 4x—5E(x2—1):xE(z—x)+5 dy == 27

2 3

5
e) x2=Tx 1d) 7x% = 2x = x? = 5x
4

g) x> +dx+4=-1 h) %[{x—l)—%[@xﬂ):g

Dentro de 11 afios la edad de Pedro sera la mitad del cuadrado de la edad que tenia hace
13 afios. Calcula la edad de Pedro.

Para vallar una finca rectangular de 750 m? se han utilizado 110 m de cerca. Calcula las
dimensiones de la finca.

Los tres lados de un triangulo rectangulo son proporcionales a los numeros 3, 4 y 5.
Halla la longitud de cada lado sabiendo que el area del triangulo es 24 m?.

Un jardin rectangular de 50 m de largo por 34 m de ancho esta rodeado por un camino
de arena uniforme. Halla la anchura de dicho camino si se sabe que su area es 540 m?.

, . . 26
Halla un numero entero sabiendo que la suma con su inverso es 5

Dos numeros naturales se diferencian en dos unidades y la suma de sus cuadrados es
580. {Cuales son esos nimeros?

Una pieza rectangular es 4 cm mas larga que ancha. Con ella se construye una caja de
840 cm3 cortando un cuadrado de 6 cm de lado en cada esquina y doblando los bordes.

Halla las dimensiones de la caja.

Halla la edad de una persona sabiendo que si al cuadrado se le resta el triple de la edad
resulta nueve veces ésta.

Si a los dos términos de 3 se les suma cierto numero, y a la fraccion obtenida se le

resta el mismo nimero sumado a los términos de la fraccion anterior, resulta 3 ;De

qué numero se trata?
Halla dos nimeros consecutivos cuyo producto es 56.

La edad de un padre es el cuadrado de la de su hijo. Dentro de 24 afios la edad del padre
serd el doble de la del hijo. ;Cuantos afios tiene ahora cada uno?



22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

El dividendo de una division es 1081; el cociente y el resto son iguales y el divisor el
doble del cociente. Halla el divisor.

Calcula el numero de canicas que tiene Carlos si la suma de su cuadrado mas su triple
es igual a ese nimero multiplicado por diez.

Maria tiene 72 € y esta cantidad coincide con el resultado de multiplicar los euros que
tienen Luis y Oscar. Sabiendo que Luis tiene un euro méas que Oscar, ;cuantos euros

tiene cada uno?

En una sala el namero de filas es igual al doble del niimero de sillas de una fila. Si hay
1352 sillas y cada fila tiene el mismo numero de sillas, (cuantas filas hay en la sala?

Un terreno rectangular tiene 84 m* de superficie. La base, mide 5 m mas que la altura.
Calcula sus dimensiones.

Si a un ntimero aumentado en tres unidades se le multiplica por ese mismo niimero
disminuido en tres unidades, se obtiene 216. ;Cual es ese numero?

La suma del dinero que tienen dos amigos es de 55 euros y el producto es 750 euros.
(Qué cantidad tiene cada uno?

Si aumentamos en tres metros el lado de un cuadrado, su 4rea aumenta en 51 m’. ;Cual
es el lado del cuadrado?

Calcula el nimero natural que es 90 unidades menor que su cuadrado.

Juan dice que si afiade 3 afios a su edad y lo eleva al cuadrado, el resultado es 225.
(Cuantos afios tiene Juan?

El perimetro de un rectangulo es de 54 metros y su superficie es de 180 m®. ;Cuéles son
sus dimensiones?

La suma del dinero que tienen dos amigos es de 39 € y el producto es 360 euros. ;Qué
cantidad tiene cada uno?

Si disminuimos el lado de un cuadrado en 4 metros, su 4rea queda disminuida en 64 m”.
(Cuanto mide el lado?

El precio de una camiseta es % del precio de una camisa y el producto de los precios de

ambas prendas es de 972 €. ;Cual es el precio de cada una?

En el bolsillo llevo cierto nimero de billetes y monedas. Si llevo dos monedas menos
que billetes y el producto de ambas cantidades es 15, ;cudntas monedas y billetes llevo?

El largo de una sala rectangular es 3 metros mayor que el ancho. Si el ancho aumenta
3 my el largo aumenta 2 m, el area se duplica. Halle el area original de la sala.

La base de un rectangulo mide 5 cm mas que la altura. Si disminuimos la altura en 2
cm, el area del nuevo rectangulo sera 60 cm”. Halla los lados del rectangulo.



U 2 Sstemas de ecuaciones neals

1. ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON DOS INCOGNITAS.

Recordemos que una ecuacion de primer grado con una incognita es una igualdad algebraica
que tiene una sola incognita con exponente uno.

Vamos a estudiar ahora ecuaciones de primer grado con dos incognitas, a las que
denominaremos ecuaciones lineales. Por ejemplo, 2x + y = 50.

Una solucion de una ecuacién lineal es un par de valores que hacen cierta la igualdad. Por
ejemplo, x =20, y = 10, hacen cierta la igualdad anterior (2x + y = 50):

2-20+10=40+10=50

Sin embargo, la solucion no es tnica. Observa que hay otros pares de valores que hacen
cierta la igualdad:

x=10
y =30

x=5

}—»25+40=10+40=50 }—>2D0+30=20+30=50

y =40

x=15

- 205+20=30+20=50
y=20

En realidad, la ecuacion tiene infinitas ecuaciones. Para determinar con exactitud los valores
de las incognitas x e y necesitariamos mas datos.

La expresion general de una ecuacion lineal es: ax + by = c, con:

a, b — Coeficientes de las incdgnitas (son valores conocidos).

¢ — Término independiente (es un valor conocido).

x, y — Incognitas de la ecuacidn lineal (son valores desconocidos).

En nuestro ejemplo anterior ( 2x +y = 50) :

a=2
b=1
¢ =50.

10



2. SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES.

Dos ecuaciones lineales forman un sistema de ecuaciones lineales.

Un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas es un conjunto de dos

) ax+by=c
ecuaciones que se puede representar de la forma: { ) )
ax+by=c

a,a’, byb’ son los coeficientes de las incognitas.

cy ¢’son los términos independientes.

. x+y=5 . . . o
Por ejemplo: ;} 5 es un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas.
x=2y=
Incognitas: x, y
Coeficientes de las incognitas:a=1;b=1;a’=1;b’=-2

Términos independientes: ¢ =5 ; ¢’=2

Resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas es encontrar dos
numeros (un valor para x y otro para y) que al reemplazarlos en las dos ecuaciones
satisfacen ambas simultaneamente.

Una solucion de un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas es un par de niimeros
que verifica las dos ecuaciones.

Si un sistema tiene solucion, es decir, si se pueden encontrar dos nimeros que cumplan
las dos ecuaciones, se dice que es compatible. Si no tiene solucion diremos entonces que

se trata de un sistema incompatible.

Dos sistemas son equivalentes si tienen la misma solucion.

. ) . x+y=5 ) .
Por ejemplo, vamos a comprobar si el sistema de ecuaciones tiene como

x=2y=
solucion el parx =4,y = 1:

e Sustituimos x por 4 e y por 1 en cada una de las ecuaciones.
x+ty=5—-4+1=5 —— Cumple la ecuacion.
x—-2y=2 —4-2-1=2 — Cumple la ecuacion.
* Por tanto, el par x =4, y = 1 es una solucion del sistema.
e El sistema es compatible.
El sistema X+y=5 también tiene como solucion x = 4, y = 1, por lo tanto, es
2x—-4y=4
equivalente al anterior.

11




3. METODOS DE RESOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES.

Para resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas podemos utilizar
cualquiera de los tres métodos de resolucion siguientes: Método de sustitucion, método de
igualacion o método de reduccion.

METODO DE SUSTITUCION:

Para resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas por el método de
sustitucion tendremos que:

a) Despejar una de las incognitas de una de las dos ecuaciones.

b) Sustituir la expresion obtenida en la otra ecuacion.

c) Resolver la ecuacion con una incognita que resulta.

d) Sustituir el valor obtenido en cualquiera de las dos ecuaciones para obtener el
valor de la otra incognita.

e) Comprobar que la solucion obtenida verifica ambas ecuaciones.

x+y=30
Por ejemplo, vamos a resolver el sistema { Y 10 por el método de sustitucion.
xX—y=

a) Elegimos para despejar la incognita x de la segunda ecuacién: x=10+y
b) Sustituimos esta incognita en la primera ecuacion:

x+y=30=(10+y)+y=30
A A

¢) Resolvemos la ecuacion obtenida:

(10+y)+y =130

10+y+y=30
10 +2y =30
2y=30-10

20
=— = =10
y > y

d) Sustituimos el valor y = 10 por ejemplo, en la primera ecuacion:

x+y=30=x+10=30 = |x=20

e) Comprobamos la solucion obtenida, para ello hay que sustituir los valores x = 20 ¢
y = 10 en las dos ecuaciones:

x+y=30—20+10=30 = Cumple la ecuacion.
x-y=10—20-10=10 = Cumple la ecuacion.

Por tanto, se trata de un sistema compatible.

12




METODO DE IGUALACION:

Para resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas por el método de
igualacion tendremos que:

a) Despejar la misma incognita de las dos ecuaciones.

b) Igualar las expresiones obtenidas.

¢) Resolver la ecuacion con una incognita que resulta.

d) Sustituir el valor obtenido en cualquiera de las dos ecuaciones para obtener el
valor de la otra incognita.

e) Comprobar que la solucion obtenida verifica ambas ecuaciones.

2x—y=-1
Por ejemplo, vamos a resolver el sistema {3 N Y 1" por el método de igualacion.
x+y=

=2x+1
a) Elegimos para despejar la incognita y de las dos ecuaciones: {y -3
y=1-5x

b) Igualamos las expresiones obtenidas: 2x +1 =11 —3x

¢) Resolvemos la ecuacion obtenida:

2x+1=11-3x
2x+3x=11-1
5x=10

d) Sustituimos el valor x = 2 por ejemplo, en la segunda ecuacion:

3x+y=11
3:2+y=11
6+y=11

e) Comprobamos la solucién obtenida, para ello hay que sustituir los valoresx=2ey =15
en las dos ecuaciones:

2x-y=-1 »2-2-5=4-5=-1 = Cumple la ecuacion.
3x+y=11-3-2+5=11 = Cumple la ecuacion.

Por tanto, se trata de un sistema compatible.

13



METODO DE REDUCCION:

Para resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas por el método de
reduccién tendremos que:

a) Buscar un sistema equivalente en donde los coeficientes de una misma incognita
sean iguales y opuestos.

b) Restar o sumar las dos ecuaciones obtenidas, eliminando asi una incégnita.

c) Resolver la ecuacion con una incognita que resulta.

d) Sustituir el valor obtenido en cualquiera de las dos ecuaciones para obtener el
valor de la otra incognita.

e¢) Comprobar que la solucion obtenida verifica ambas ecuaciones.

. ) x+2y=25 ) .,
Por ejemplo, vamos a resolver el sistema por el método de reduccion.
2x+3y =40
a) Obtenemos un sistema equivalente: elegimos, en ambas ecuaciones, una de las
incognitas, en este caso la x. Multiplicamos la primera ecuacion por 2:
2[fx +2y =25)
2x+3y =40
) ) 2x+4y =50
Ahora, el sistema equivalente a resolver es:
2x+3y =40

b) Restamos las dos ecuaciones del sistema para poder eliminar la x, y reducir el sistema:

2% + 4y =50

2%+ 3y =40

y=10

¢) Resolvemos la ecuacion obtenida:

y=10
d) Sustituimos el valor y = 10 por ejemplo, en la primera ecuacion:

x+H2y=25= x+2-10=25
x=5

e) Comprobamos la solucién obtenida, para ello hay que sustituir los valores x =5ey =10

en las dos ecuaciones:

X+H2y=25—-5+2-10=5+20=25 = Cumple la ecuacion.
2x+3y=40—>2-5+3-10=10+30=40 = Cumple la ecuacion.

Por tanto, se trata de un sistema compatible.
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4. RESOLUCION DE PROBLEMAS CON SISTEMAS DE ECUACIONES
LINEALES.

Para resolver problemas con sistemas de ecuaciones lineales, conviene proceder de la
siguiente manera:

v' Leer detalladamente el enunciado del problema. Implica comprenderlo,
reconocer ¢ identificar todos los datos dados, tanto los valores conocidos como las
incognitas o valores desconocidos.

v" Interpretar el enunciado del problema y expresar con lenguaje algebraico
todos los datos del problema. Obtendremos un sistema de ecuaciones lineales con
dos incognitas.

v" Resolver el sistema de ecuaciones por el método mas apropiado.
v" Analizar y comprobar la solucién obtenida.

Por ejemplo, resolvamos el siguiente problema: Alejandro ha pagado 6,60 € por tres
kilos de naranjas y dos de manzanas. En la misma fruteria, Ana ha pagado 3,90 € por
dos kilos de naranjas y uno de manzanas. ;Cudnto cuesta un kilo de naranjas? ;Y uno
de manzanas?

- Identificamos y nombramos los elementos del problema:
o Precio de un kilo de naranjas: x.
o Precio de un kilo de manzanas: y
o Coste de 3 Kg. de naranjas y 2 Kg. de manzanas: 3x + 2y
o Coste de 2 Kg. de naranjas y 1 Kg. de manzanas; 2x +y
- Escribimos las ecuaciones que relacionan los elementos del problema:
o Coste de la compra de Alejandro: 3x + 2y = 6,6
o Coste de la compra de Ana: 2x + y=3,9
- Resolvemos el sistema de ecuaciones obtenido:
3x+2y=6,6 -3x-2y=-6,6
2x+y=39 } - {4x+2y=7,8

x =12
2x+y=3,9

5 }32-1,2+y=3,9:2,4+y=3,9:y=3,9—2,43y=1,5
x=1,

- Escribimos la solucién en el contexto del problema:

Un kilo de naranjas cuesta 1,20 € y un kilo de manzanas cuesta 1,50 €

- Comprobacion:

Alejandro: 3 - 1,2+2 - 1,5=6,60 €
Ana:2-12+1-15=24+1,5=390€
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ACTIVIDADEES.

(Cuales de los siguientes pares de nlimeros

x=4 x=2 x=0 x=8
0| X o 0

y=6 y=3 y=-2 y=12
3x-2y=0 0

son solucion del sistema ?
S5x+y=13

Clasifica los siguientes sistemas segun su solucion (compatible o incompatible):

2x—y=3 b) 2x+y=5 x+y=13
a c
4x -2y =1 6x+3y=15 2x -3y =1

Resuelve por el método de sustitucion los siguientes sistemas de ecuaciones lineales:

. x+y=3 b) x—y=1 x+1_{_y—2=2
2x—y=3 5x=3y=35 0) 3 2
3x-2 _
+y=5
4

Resuelve por el método de igualacion los siguientes sistemas de ecuaciones lineales:
{2x+3y=5 b {4x—6y=2 2x+10y =52

6x+5y=11 3x+2y=8 c
X y X y ) x+%:8

Resuelve por el método de reduccion los siguientes sistemas de ecuaciones lineales:

S5x+3=4y 3x+5y=8 X,y
a b) —+==
-10x+8y =2 6x—10y=-4 )12 3
x+y=10

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales, empleando un método de
resolucion diferente para cada uno de ellos:

x+y=3 2x+y=1 y=2x+1
a b c)
Ix—-y=1 4x+2y=2 y=2x-3
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10.

11.

12.

13.

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales por el método que consideres
mas adecuado:

) x+y=1 X_Y_4
a L=
6x=5-4y c)<2 3
3x-6=2y
X
—+yv=4
b) 42 g X7y
4 8 y=x+5
x—y=3

© 20 y)+ = =30

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método que consideres mas
adecuado:

x=2 3x=6 0,2x-1,7y=6,1
%) > O PR 1,23x+0,8y =3,75
x=4y-9 ’ ’ ’
x+3 - - —
=5 3x+2)=5(y+1)=9 2fx-y)+ Y =351
d)y { e) PIELLI Wy, 3
2[{x=3y)+x=9 . x—-y=3

Observa la siguiente balanza en la que hay tigres y conejos. Todos
los tigres pesan lo mismo y también todos los congjos tienen el
mismo peso. Los numeros de las pesas expresan kilogramos.
(Sabrias averiguar cuanto pesa cada tigre y cada conejo?

Hemos pagado una factura de 435 € con billetes de 5€ y de 10€.
En total hemos dado 60 billetes. Averigua cuantos de cada clase.

En un bar se venden bocadillos de jamén a 3,50 € y de tortilla a
2 €. En una manana se vendieron 52 bocadillos y se recaudaron
149 € ;Cuantos se vendieron de cada clase?

Hace 10 afios la edad de una persona era el doble de la de otra y dentro de 16 afios, la

edad de la primera sera g la de la segunda. Calcula la edad actual de esas dos personas.

Un comerciante adquirido dos partidas de café, de 9 €/ Kg. y de 13 €/ Kg., por 510 €.
Ambas partidas suman 50 Kg. ;Cuantos Kg. de cada tipo ha adquirido?
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Un empleado cobra 20 € diarios cuando acude al trabajo y cuando no asiste le
descuentan 5 €. Sabiendo que después de 25 dias la cantidad de dinero que recibe es de
450 € determinar el nimero de dias que asistio al trabajo.

La base de un rectangulo es 15 m mayor que la altura. El perimetro mide 70 m. Calcula
la longitud de los lados del rectangulo.

En un corral hay 27 animales entre conejos y gallinas. Si en total hay 96 patas, ;cuantos
animales hay de cada clase?

Un trabajador gana 40 euros en un turno de dia y 75 euros en un turno de noche. En un
mes ha hecho 22 turnos en total y ha ganado 1 300 euros. ;Cuantos turnos de dia ha
hecho? ;Y de noche?

Un padre tiene el triple de la edad de su hijo y dentro de 13 afios la edad del padre sera
el doble que la del hijo. ;Qué edad tiene cada uno?

En un examen tipo test de 25 preguntas se obtienen 0,4 puntos por cada respuesta
correcta y se restan 0,15 puntos por cada respuesta fallada. Si mi nota ha sido de 6,15
jcuantos aciertos y cuantos errores he tenido?

En una fabrica de zumos se mezclan dos tipos de calidades, una de 50 céntimos el litro
y otra de 80 céntimos el litro. ;Cuantos litros de zumo han de mezclarse de cada tipo
para obtener 120 litros con un coste total de 85,50 €?

Una empresa fabrica dos tipos de bicicletas, A y B. Para fabricar una del modelo A, se
necesitan 1 Kg. de acero y 3 Kg. de aluminio, y para una del modelo B, 2 Kg. de cada
uno de esos materiales. Si la empresa dispone de 80 Kg. de acero y 120 Kg. de
aluminio, ;cuantas bicicletas de cada tipo puede fabricar?

Una mula y un burro van cargados con sacos de harina. Ante las reiteradas quejas del
burro, le dice la mula: “No te quejes, pues si yo te diera a ti un saco, los dos llevariamos
la misma carga, y si me lo dieras tu a mi, yo llevaria el doble que tu”. ;Cuantos sacos
lleva cada animal?

Hallar dos numeros sabiendo que si se divide el mayor por el menor, da como cociente
4 y resto 1, y si se divide el quintuplo del menor por el mayor, el cociente es 1 y el
resto 2.

En una fiesta participan 36 personas, entre las cuales hay doble de nimero de mujeres
que de hombres. El nimero de nifios es la mitad que el de adultos. Calcula el nimero de
hombres, mujeres y nifios.

Una persona obtiene un montéon de monedas de 20 céntimos de euros en una
tragaperras. Las cambia por monedas de 1 euros sin ganar ni perder en el cambio,
quedando al final con 60 monedas menos que al principio. Halla el dinero que tiene.

El duefio de una tienda vende unas golosinas que cuestan 4 €/Kg., y otras que cuestan
6 €/Kg. Decide mezclarlas y venderlas a 5,40 €/Kg. Si en total quiere preparar 5 kilos,

(qué cantidad de cada tipo tendra que mezclar?

Entre ti y yo tenemos 126 €. Si lo que yo tengo aumentara en un 14% entonces tendria
el 75% de lo que tienes tu. ;Cuénto dinero tenemos cada uno?
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Un grupo de estudiantes organiza una excursion, para lo cual alquilan un autocar cuyo
coste es de 540 €. Al salir, aparecen 6 estudiantes mas, y esto hace que cada uno de los
anteriores pague 3 € menos. ;Cudntos estudiantes iban inicialmente a la excursion?
(Qué cantidad debia pagar cada uno?

Se ha fundido una cadena de oro del 80% de pureza junto con un anillo del 64% de
pureza. Asi se han obtenido 12 gramos de oro de una pureza del 76%. ;Cuantos gramos
pesaba la cadena y cuantos el anillo?

He pagado 90,50 € por una camisa y un jersey que costaban, entre los dos, 110 €. En la
camisa me han rebajado un 20% y en el jersey un 15%. ;Cual era el precio original de
cada articulo?

Quiero comprar seis lamparas iguales y cinco sillas que exponen en una tienda. El
conjunto cuesta 640 €. El comerciante que es un amigo y me hace un descuento del
10% en las lamparas y del 20% en las sillas, con lo que el importe ahora es de 534,50 €.
(Qué precio marcaban las lamparas y las sillas?

Un millonario algo pintoresco dice que regalara un viaje al Caribe a quien le traiga 500
euros en billetes de 20 y 50 € con la condicion de que retina esta cantidad utilizando
exactamente 17 billetes. Analiza este trato y di qué te parece. ;Cambiaria algo si en
lugar de 500 pidiera 460 €?

Los animales de un laboratorio deben mantenerse bajo una dieta estricta que les exige
ingerir exactamente 10 g de proteinas y 3 g de grasas diarios. Se dispone en el
laboratorio de dos tipos de alimentos: El tipo A, con un 5% de proteinas y un 3% de
grasas, y el tipo B con un 10% de proteinas y un 1% de grasas. ;Cuantos gramos de
cada alimento hay que suministrar a cada animal diariamente para seguir correctamente
la dieta?

Una empresa de productos plasticos recibe el encargo de fabricar cierto numero de
macetas para un dia determinado. Al planificar la produccion, el gerente advierte que si
fabrican 250 macetas diarias, faltarian 150 macetas al concluir el plazo que les han
dado. Si fabrican 260 macetas diarias, entonces les sobrarian 80 macetas. ;Cuantos dias
de plazo tenian y cuantas macetas le encargaron?

Una persona jugando a los chinos tiene monedas en ambas manos si pasa dos monedas
de la mano derecha a la izquierda, tendrd el mismo nimero de monedas en ambas
manos; mientras que si pasa tres monedas de la izquierda a la derecha, tendra en ésta el
doble de monedas que en la otra. ;Cuantas monedas tiene en cada mano?

(Cuantos litros de leche con un 10 % de grasa hemos de mezclar con otra leche que
tiene un 4 % de grasa para obtener 18 litros con un 6 % de grasa?

La calificacion de una oposicion se obtiene mediante dos examenes: uno escrito, que es
el 65 % de la nota final, y otro oral, que es el 35 %. Si una persona obtuvo 12 puntos
entre los dos examenes y un 5,7 de nota final, ;qué nota tuvo en cada uno de ellos?

En un pueblo aislado de la sierra de 1.200 habitantes, con un clima tan sano que no hay
viudos ni viudas, estan casados el 35% de los hombres y el 40% de las mujeres, (jojo!

todos mondgamos). ;Cuantos hombres y cuantas mujeres hay en el pueblo?

Un tren de cercanias sale de una estacion a 90 Km./h. Media hora maés tarde, sale otro
mas rapido en la misma direccion a 110 Km./h. ;Cuanto tardara en alcanzar al primero?
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Unidad 3: Intctacion a a Estadistica

La Estadistica es la parte de las Matematicas que se ocupa de recoger, analizar y extraer
informacion relevante y util de un conjunto de datos obtenidos. Esta informacion aparece en
forma de niimeros, porcentajes y/o a través de graficos.

En nuestros dias, la Estadistica, se ha convertido en un método efectivo para describir
valores de datos econémicos, politicos, sociales, psicologicos, bioldgicos y fisicos. Sirve
como herramienta para relacionar y analizar estos datos, asi como para establecer
predicciones, comparaciones y generalizaciones sobre una poblacion a partir de los datos
obtenidos de una muestra.

En esta unidad, trataremos principalmente de conocer las nociones basicas sobre esta rama
de las Matematicas, de ser capaces de interpretar correctamente el resultado de una encuesta
y realizar graficos estadisticos. Por tltimo también estudiaremos unos valores que intentan
resumir con menos numeros el conjunto de todos los datos obtenidos.

1. INDIVIDUO, POBLACION Y MUESTRA.
En Estadistica se utilizan diversos términos que debemos conocer:

» POBLACION: Es el conjunto de
todos los elementos objeto de
estudio. A veces no es posible
estudiar todos los elementos de la
poblaciéon y estudiamos soélo una
parte de ella. MUESTRA es la
parte de la poblacion que
estudiamos y nos sirve para deducir
caracteristicas de toda la poblacion.

= INDIVIDUO: Es cada uno de los
elementos que forman la poblacién
o la muestra. Al nimero de

individuos que componen una h —
muestra se le llama TAMANO DE
LA MUESTRA.

* CARACTER O VARIABLE ESTADISTICA: Es cualquier cualidad que
estudiamos en los individuos de la muestra. Las variables estadisticas pueden ser:

o Cuantitativas: cuando los datos recogidos son valores numéricos.

o Cualitativas: cuando los datos recogidos no son niimeros, sino cualidades o
modalidades.
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Por ejemplo: se realiza una encuesta de intencion de voto de cara a las proximas elecciones
europeas. Para ello se pregunta a 100 personas en cada Comunidad Autéonoma

- Poblacion: todas las personas con derecho a voto residentes en el pais.
- Individuo: cada una de esas personas.

- Muestra: cien persona de cada Comunidad Autéonoma. EL tamafio de la muestra
es, por tanto, 1700 personas.
- Variables estadisticas: edad del individuo (cuantitativa), sexo (cualitativa),

intencion de voto (cualitativa). ..
2. DATOS Y FRECUENCIAS.

Después de recopilar los datos de un estudio estadistico efectuamos el recuent
mismos, agrupando los que sean iguales con el fin de ordenarlos.

Si la variable es cuantitativa, se ordenan los datos de menor a mayor; si es cualitativa, se
escribe cada valor (modalidad) y se anota el nimero de veces que aparece.

Por ejemplo:

» Enunos grandes almacenes van dar un uniforme nuevo a todas las cajeras.
Anotamos las tallas que tienen:

Datos Recuento
40 —42—-44-40-48 36 >/ —1
38—42-46—-42-44 38—//—2
42 -40—-42—-46—-44 40—///1—4
40 —-38—-36—-44—-42 42 /11111 —6
44 /111 —4
46 — // -2
48 >/ —1

> Las calificaciones obtenidas por los alumnos en el Ambito Cientifico —
Tecnoldgico, quedan recogidas en la siguiente tabla:

Datos Recuento
SF-SF-B-N-N I (Insuficiente)— ///////— 7
N-I-SB-1-1 SF (Suficiente) —» ////// — 6
SB-B-1-B-SF B (Bien) —»/// —3
I-SF-N-N-I N (Notable) —///////—17
N-SF-SF-I1-N SB (Sobresaliente) — // — 2

21



Los resultados, después de ordenarlos, se organizan en tablas donde aparecen las
frecuencias absolutas, las frecuencias relativas y los porcentajes correspondientes a cada
valor o modalidad.

= FRECUENCIA ABSOLUTA de un dato estadistico es el nimero de veces que se
repite ese dato. Se representa por f;.

= FRECUENCIA RELATIVA de un dato estadistico es el cociente entre la frecuencia
absoluta y el numero total de datos. Se representa por h;. Si llamamos N al

f.
numero total de datos, entonces: h, = ﬁl

Para calcular el porcentaje de cada dato, multiplicamos la frecuencia relativa por 100.
Ejemplos:
» Una empresa que fabrica automoviles desea conocer las preferencias de los

automovilistas sobre los colores. Para ellos pasaron un cuestionario a sus clientes y
estos fueron los resultados obtenidos:

Frecuencia relativa
Frecuencia absoluta
Color del coche f b= f, Porcentaje
1 i N

. 20

Azul marino 20 —=0,18 18%
110
11

Verde manzana 11 —=0,1 10%

110

. 21

Rojo clavel 21 —=0,19 19%
110
. . 15

Amarillo metalizado 15 m =0,14 14%
17

Plateado 17 —=0,15 15%
110
. . 26

Rojo metalizado 26 110 0 =0,24 24%

La suma de las frecuencias absolutas es igual a 110, es el numero de clientes que
contestaron la encuesta.

20+ 11 +21+15+17+26=110

La suma de las frecuencias relativas siempre es igual a 1.

0,18+0,1+0,19+0,14+0,15+0,24 =1
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» En un tramo de carretera la velocidad esta limitada a 100 Km/h. Se quiere estudiar
si los automoviles respetan efectivamente esta limitacion. Para ello, se mide la
velocidad de los coches que pasan durante cierto periodo de tiempo y se obtienen
los datos reflejados a continuacion:

Frecuencia relativa
Frecuencia absoluta
Velocidad ¢ b= f Porcentaje
1 i N
4
85 4 —=0,11 11%
35
5
92 5 —=0,14 14%
35
2
98 2 —=0,06 6%
35
2
100 2 —=0,06 6%
35
110 12 2 =0,34 34%
35
5
117 5 —=0,14 14%
35
3
120 3 —=0,09 9%
35
2
125 2 —=0,06 6%
35

La suma de las frecuencias absolutas es igual a 35, es el numero de coches cuyas
velocidades fueron medidas durante ese periodo de tiempo.

4+5+2+2+12+5+3+2=35
La suma de las frecuencias relativas siempre es igual a 1.

0,11 +0,14+ 0,06 + 0,06 + 0,34 + 0,14 + 0,09 + 0,06 =1
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3. GRAFICOS ESTADISTICOS.

En el apartado anterior hemos agrupado los resultados obtenidos en un estudio estadistico
en tablas. Esto hace que un conjunto mas o menos grande de observaciones se pueda
comprender mejor. Pero para entender rapidamente como se distribuye un conjunto de datos
son muy utiles los graficos. Lo fundamental es la claridad, que con un vistazo se consiga
una gran cantidad de informacion.

Vamos a ver algunos de los tipos de graficos que se pueden confeccionar.

DIAGRAMA DE BARRAS.

El diagrama de barras se utiliza para representar variables cuantitativas que toman pocos
valores distintos. También es util para representar variables cualitativas.

- Enel eje de abcisas (eje X, horizontal) representamos los datos.

- Encel eje de ordenadas (eje Y, vertical) representamos las frecuencias.

- Sobre cada dato se representa una barra de altura la frecuencia absoluta
correspondiente.

Por ejemplo, vamos a representar graficamente los datos obtenidos en los dos ejemplos
anteriores (apartado 2).

Color de coche preferido

30

25 —

20 —

15 —

Frecuencias

10 —

U T T T T T

Azul marino Verde Rojo clavel  Amarillo Flateado Rojo
manzana metalizado metalizado

Color de coche
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Control de velocid ad

14
12
10
B
5 2
5
P e
&
4_
D_
85 92 98 100 110 117 10 125

Velocidades (lkom'h)

DIAGRAMA DE SECTORES.

El diagrama de sectores sirve para representar frecuencias de cualquier tipo de variable.

- Los datos se representan en un circulo. Cada sector representa la parte proporcional a la
frecuencia.

- El angulo de cada sector circular es proporcional a la frecuencia de cada dato.

- Cada sector circular se obtiene multiplicando la frecuencia absoluta por 360° y

dividiendo entre el nimero total de datos, f; E?;—O =h, 360°.

- También se suele incluir en cada sector el valor del porcentaje correspondiente.

Este tipo de grafico resulta especialmente 1til cuando lo que se quiere es comparar distintas
distribuciones.
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Veamos la representacion en un diagrama de sectores de los dos ejemplos anteriores:

Color de coche preferido

m10%

O19%

014%

Control de velocidad

O6% m11%

m14%
@ 14%

O 6%

O 6%

m34%

26

O Azul marino
®\Verde manzana

O Raojo clavel

O Amarillo metalizado
B Plateado

O Rojo metalizado

O 85 Emh
B 52 Emh
O S8Emh

O 100 Emh
W 110 Emh
O117Emh
120 Emh
O125Emh




PICTOGRAMA.

El pictograma es un grafico estadistico que se utiliza generalmente para variables de tipo
cualitativo o también en estudios que muestran la evolucion de un estudio a lo largo del
tiempo.

- Encel eje de abcisas (eje X, horizontal) se representan los datos.
- Sobre cada dato se representa una figura alusiva a la variable que estamos estudiando,
cuya altura o tamafio es proporcional a la frecuencia del dato.

Por ejemplo, vamos a representar mediante un pictograma las ventas obtenidas por un
concesionario durante los seis primeros meses del afio.

mso

40 40 mm

o S e e WS
", TS e WS WS

1 1 1 1 1 1
Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio

m = 10 coches.

v

Ademas del grafico, también se suelen escribir las etiquetas de cada modalidad y la
frecuencia correspondiente.
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4. PARAMETROS ESTADISTICOS.

Los parametros estadisticos sirven para sintetizar la informacién dada por una tabla o por
una grafica. Los hay de dos tipos: de centralizacion y de dispersion.

Los parametros de centralizacion nos indican en torno a qué valor (centro) se distribuyen

los datos.

Los parametros de dispersion nos informan sobre cuanto se alejan del centro los valores

de la distribucion.

4.1. MEDIDAS DE CENTRALIZACION.

Como acabamos de indicar, las medidas de centralizacion son valores en torno de los

cuales, frecuentemente, se agrupan los datos.

Las principales medidas son la media aritmética, la mediana y la moda.

La media aritmética de un conjunto de datos coincide con su valor medio, se representa

por X y es un valor que:

= Esta entre el menor y el mayor valor del conjunto de datos.

= Estnico y puede no coincidir con ninguno de los datos de la muestra.

MEDIA ARITMETICA.

= Solo es posible obtenerlo en variables estadisticas cuantitativas.

Para calcular la media aritmética, cuando los datos estan ordenados en uuna tabla de

frecuencia, se aplica la siguiente formula:

donde f; es la frecuencia absoluta del dato x; y N representa el nimero total de datos.

(N:fl +f2+ ...+fn)

Por ejemplo, hemos recogido en la siguiente tabla las notas obtenidas en el ultimo examen

f X, +f, X, +.t+f, X,

X=
N

de Matematicas por un grupo de alumnos:

Nota

10

N° alumnos
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) , = 4+500+604+703+82+9 4+50+84+35+16+9 198
La media sera: X = 33 = 33 =§ =6.

Consideremos las notas obtenidas en el mismo examen por otro grupo de alumnos:

Nota 0123|456 |7[8|9]|10
Nealumnos |0 |54 (|2 (21|12 (3|4]| 8

La media, en este caso, sera:

54234302 +4R+5+6+72+8B3+9@+1008 _

32 -
 54846+8+5+6+14+24+36+80 192 _
- 32 BEY

X=

6

Observemos que, en ambos casos la media de las notas obtenidas es la misma (un 6) y, sin
embargo, los resultados obtenidos en cada grupo son muy diferentes. La media aritmética es
muy sensible a las puntuaciones extremas. Necesitaremos pues, otros parametros para
sefalar las diferencias existentes.

MEDIANA.

La mediana de un conjunto de datos es el valor central de ellos, es decir, hay tantos valores
mayores que ¢l como menores. Su simbolo es Me. Solo se puede calcular cuando la variable

es cuantitativa y su valor es Unico.

= Si el conjunto de datos tiene un niumero de valores impar, la mediana es el término
que ocupa el centro, después de ordenarlos en orden creciente.

= Si el conjunto de datos es par, la mediana es la media aritmética de los valores
centrales.

Continuemos con el ejemplo anterior. En el primer caso hay una cantidad impar de datos

(las notas de los 33 alumnos). En la tabla teniamos ordenados los datos en orden creciente:

Nota 0112|3456 |7[8|9]|10
Nealumnos |0 (0[O0 [0 |1|10|14|5(2|1] O

El valor central sera el que ocupe la posicion 17 (16 + 1 + 16 = 33) que corresponde a una
calificacion de 6. Luego, Me = 6.
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En este caso, la media y la mediana coinciden pero no siempre ocurre asi ya que, la mediana
siempre coincide con alguno de los datos del estudio mientras que el valor de la media
puede no coincidir con ninguno de ellos.

En las calificaciones obtenidas por el segundo grupo de alumnos tenemos una cantidad par
de datos (las notas de 32 alumnos). En la tabla teniamos ordenados los datos en orden

creciente:

Nota 01112134 |5|6|7|8|9]10
Nealumnos |0 [5(4 (|2 (21|12 (3|4]| 8

Los dos valores centrales son los que corresponden a los valores que ocupan las posiciones
16 y 17 (15 + 1 + 1 + 15 =32) que corresponden, en ambos casos, a la calificacion 7.
Obviamente, la media aritmética de estas dos notas sera también un 7. Luego Me = 7.

MODA.

La moda de un conjunto de datos es el valor que mas se repite o que mayor frecuencia
tiene. Su simbolo es Mo.

= La moda se puede calcular en cualquier tipo de variable estadistica.

= Lamoda es el valor o valores que tienen mayor frecuencia. Si la mayor frecuencia
corresponde a mas de un dato decimos que la serie es bimodal (tiene dos modas) o
multimodal (tiene mas de dos modas).

Volviendo al ejemplo anterior de las notas obtenidas por los grupos de alumnos, en el
primer caso la distribucion tendria una unica moda, Mo = 6 (es el dato que tiene mayor
frecuencia, se repite 14 veces) y en el segundo caso, también habria una inica moda, Mo =

10 (es el dato que mas se repite, 8 veces).

Veamos otro ejemplo, con una variable cualitativa. Una emisora de radio ha realizado una
encuesta para averiguar las preferencias musicales de sus oyentes. Estos han sido los
resultados obtenidos.

Tipo de musica | Rock | Pop | Tecno | Country | Baladas | Jazz
Frecuencia 30 30 25 18 20 15

En este caso, la distribucion es bimodal (tiene dos modas) puesto que hay dos datos que
comparten la misma frecuencia maxima, luego la moda, en este caso es
Mo = Rock y Mo = Pop.
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Hemos visto tres medidas de centralizacion: la media, la mediana y la moda. Estas medidas
sirven para representar con un solo valor el conjunto de datos. Segln el tipo de caracter que
estudiemos, la cantidad de datos e incluso el tiempo del que dispongamos, sera aconsejable
utilizar una u otra.

* La media es generalmente la medida que mejor representa el conjunto de los datos,
ya que utiliza para su calculo todos ellos. En ocasiones, esto puede ser un
inconveniente, ya que si hay algin dato muy alejado de los demas puede
distorsionar la media.

* La mediana se calcula con facilidad y no le afectan los valores muy alejados de los
demas, pero a veces no representa muy bien el conjunto de los datos ya que so6lo
depende de ellos por su orden y no por su valor.

* La moda es muy sencilla de calcular, pero es poco precisa. En una misma
distribucion puede haber varias modas y también puede cambiar facilmente al variar
un solo dato.

En cada caso, habrd que decidir cual de ellas conviene mas al estudio que estamos
realizando.

4.2. MEDIDAS DE DISPERSION.

Las medidas de dispersion nos indican el grado de agrupacion de los datos en torno a la
media, la mediana y la moda.

Cuanto mas pequenas sean las medidas de dispersion, mas agrupados estaran los datos
alrededor de las medidas de centralizacion y, por tanto, mas representativas seran la media,

la mediana y la moda.

Veremos dos medidas de dispersion, el rango o recorrido, la varianza y la desviacion tipica.

RECORRIDO O RANGO.

El recorrido o rango de un conjunto de datos es la diferencia entre el mayor y el menor de
los datos.

El recorrido tiene la ventaja de que su célculo es muy sencillo, pero da una informacion

limitada puesto que solo utilizamos dos datos para calcularlo, sin tener en cuenta el resto.

Por ejemplo, para comparar el clima de dos ciudades se toman las temperaturas medias
mensuales a lo largo de un aflo, obteniéndose los siguientes datos:
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Ene. | Feb. | Mar. | Abril | May. | Jun. | Jul. | Ag. | Sept. | Oct. | Nov. | Dic.
Ciudad1 | -4 2 4 6 17 23 35 | 33 20 19 4 -3
Ciudad 2 | 10 13 14 14 13 16 15 | 16 15 11 9 10
Vamos a calcular la temperatura media en ambas ciudades:
Ciudadl:iz—4+2+4+6+17+23+35+33+20+19+4—3:@:130C
12 12
Ciudadz:iz10+13+14+14+13+16+15+16+15+11+9+10=@=130C

12 12

Observemos que, a pesar de que la media de temperaturas es igual en ambas ciudades,
tienen un clima muy distinto. En la ciudad 1 las temperaturas estan muy alejadas de la

media, mientras que en la ciudad 2 estan agrupadas.

En la ciudad 1, cuyas temperaturas tienen mucha dispersion, hay valores muy altos y muy
bajos. En cambio, en la ciudad 2, los valores de las temperaturas son muy parecidos.

Vamos a calcular el recorrido en ambas ciudades:

El menor recorrido en los valores de las
Ciudad 1: Recorrido=35-(—4)=39
Ciudad 2: Recorrido=16-9=7

temperaturas en la ciudad 2 nos indica una
menor dispersion de los datos en esta

ciudad.

VARIANZA Y DESVIACION TiPICA.

La varianza y la desviacion tipica son las medidas de dispersion que mas se utilizan.

La varianza es el promedio de los cuadrados de las distancias de los datos a la media.

(N representa el numero total de datos)

Esta formula es equivalente a la siguiente (que es la que mas se utiliza en la practica):

2 2 2
_X Pt X, PP

v X
N

La desviacion tipica (O’) es la raiz cuadrada de la varianza: d=+/V .
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La desviacion tipica junto con la media proporciona una informacién importante sobre la
distribucién objeto de estudio ya que la informacion que da cada uno de ellos complementa
a la del otro. La media nos dice donde esta el centro de la distribucion. La desviacion tipica
orienta sobre como de alejados o dispersos, estan los datos.

(Por qué utilizar la desviacion tipica y no la varianza? La varianza tiene un grave
inconveniente. Imaginemos que estamos tratando con una distribucion de estaturas dadas en
cm. La media vendria dada en cm pero la varianza vendria en cm® (una superficie en lugar
de una longitud). Por eso extraemos su raiz cuadrada, obteniendo la desviacion tipica que,
en este caso, si seria una longitud dada en cm.

Volvamos al ejemplo anterior para calcular las desviaciones tipicas:

Ciudad 1:

\/(_4)2 +2% +47 + 62 +17 +232 +357 +337 +20° +19% + 47 +(-3)’ 13
o = 13 =
12

:\/16+4+16+36+289+529+1225+1089+400+361+16+9_169 _ 3990_169_
12 12

=/332,5-169 =/163,5 =12,79 = 6, =12,79

Ciudad 2:
o _\/102+132+142+142+132+162+152+162+152+112+92+102 13 =
: 12
:\/100+169+196+196+169+256+225+256+225+121+81+100_169_ 2094—169—
12 12

=y/174,5-169 =/5,5 =2,35=0, =2,35

La menor desviacion tipica de las temperaturas registradas en la ciudad 2 indica que los
valores obtenidos estan mas proéximos a la media (13°C) que en la ciudad 2, donde su mayor
desviacion tipica indica una mayor dispersion de los datos que se alejan de la media debido
a la presencia de temperaturas extremas.
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ACTIVIDADIES.

Una poblacion en Estadistica es:

Una ciencia.
Un conjunto de técnicas para aplicar en los muestreos.
Una técnica que utilizan los jefes de Estado.

/e e op

Una tabla de niimeros.

Una poblacion en Estadistica es:

Un conjunto de datos.
El nimero de habitantes de una comarca.

Los elementos existentes en una poblacion.

/e e op

Una coleccion o colectivo de elementos.

Se quiere realizar un estudio estadistico de las alturas de los alumnos de 4° de E. S. O.
de un instituto, ;como se le denomina a este hecho en Estadistica?

a. Muestra.

b. Poblacion.

c. Individuo.

d. Tamano de la muestra.

Si tomamos el curso de 4° B del centro anterior para hacer el estudio estadistico de las

alturas de los alumnos, ;qué nombre recibe en Estadistica?

a. Muestra.

b. Poblacion.

¢. Individuo.

d. Tamano de la muestra.

Cada uno de los alumnos que forman parte de la clase donde se esta realizando el
estudio estadistico de las alturas recibe en Estadistica el nombre de:

a. Muestra.

b. Poblacion.

c. Individuo.

d. Tamano de la muestra.
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6. El namero total de alumnos de 4° B, curso elegido para realizar el estudio estadistico de

10.

las alturas, representa en Estadistica:

a.
b.
C.
d.

La muestra.
La poblacion.
El individuo.

El tamafio de la muestra.

De las variables siguientes, /cuales se pueden medir?

a.
b
C.
d
e

Numero de hermanos.

Numero de calzado.

Edad.

Ingresos diarios en una fruteria.
Edades de un grupo de alumnos.

Sefala las variables cualitativas:

o /a0 op

Numero de hermanos.
Sexo.

Nacionalidad.
Numero de calzado.
Edad.

Senala las variables cuantitativas:

o a0 os

Numero de hermanos.
Sexo.

Nacionalidad.
Numero de calzado.
Edad.

Indica, para cada uno de los cinco casos propuestos:

b)

¢)
d)

e)

g)

h)

Cual es la poblacion.
Cual es la variable.
Tipo de variable.

Peso al nacer de los bebés que se alumbraron en la Region de Murcia a lo largo del
afo pasado.

Profesiones que quieren tener los estudiantes de un centro escolar.

Numero de animales de compaiiia que hay en los hogares espafioles.

Partido al que se va a votar en las proximas elecciones generales.

Tiempo semanal que dedican a la lectura los estudiantes de la ESO en Espaiia.
Numero de tarjetas amarillas mostradas en los partidos de futbol de la temporada
pasada.

Tiempo dedicado a las tareas domésticas por los hombres y mujeres que trabajan
fuera del hogar.

Numero de aparatos de television que hay en los hogares espaioles.
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11. Se ha lanzado 30 veces un dado obteniéndose los siguientes resultados:
1,1,1,1,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,4,4,4,4,4,4,4,5,5,5,5,6,6, 6,6, 6

Realiza el recuento y organiza en una tabla las frecuencias (absoluta y relativa) y los
porcentajes.

12. Al preguntar por el nimero de libros leidos en el Gltimo mes a los estudiantes de un
grupo de 4° de E. S. O., hemos obtenido los datos siguientes:

21 311512 43
1 0 241021 21
32 2123120 2

Organiza todos estos datos en una tabla de frecuencias y realiza el diagrama de barras
correspondiente.

13. Se lanza 30 veces un dado de quinielas (1, X, 2), obteniéndose los siguientes resultados:
X2, L,X X, 1,X,2,X,2,1,X,X,2,1,X,2,1,X,X,2,2,1,X,2,1,X,2,2, 1

Realiza el recuento y organiza en una tabla las frecuencias (absoluta y relativa) y los
porcentajes.

14. La forma de conducir un vehiculo influye mucho en el consumo de combustible, en la
seguridad y en las emisiones contaminantes. Estas ultimas, ademas de ser nocivas para
la salud, influyen en el cambio climatico (efecto invernadero).

Aplicando el protocolo de Kyoto, la Uniéon Europea impone una reduccion de los
principales gases de efecto invernadero (por ejemplo, para el afio 2010 se pretende que las
emisiones de CO, se hayan reducido a 120 g/Km.).

Se han medido las emisiones de CO, en un recorrido urbano con tres coches del mismo tipo,

pero que usan distintos carburantes. Observa la grafica y responde a las cuestiones que se te
plantean.

a) (Como influye la forma de

EMISIONES DE c0, (g/km) conducir en las emisiones de CO,?

500 4 b) (Como influye el tipo de
carburante en las emisiones de
CO,? (Aparte del CO2, los coches

400 1 . . ,
emiten mas particulas
contaminantes. Por ejemplo, el

3001 s diésel en las ciudades contamina

Wi mas, en general, que la gasolina).

200 1

c) (Alguna de las opciones
100 | estudiadas es proxima a la
reduccion de emisiones de CO,
que se espera en la Union Europea

SUAVE NORMAL AGRESIVA para el afio 20107 ;Cual?
FORMA DE CONDUCIR

d) (Cual es la opcién que mas se

[ casolina [ Hibrido aleja de las recomendaciones de la

I Dicsel WEERR e Unién Europea para el afio 2010?
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15. Estos son los resultados de una encuesta realizada en una comunidad auténoma sobre la
actuacion de su presidente:

40

a) Con los datos del grafico, haz una tabla de frecuencias y un diagrama de barras
verticales.

b) (Crees que dan la misma impresion?

16. Un diario publico la siguiente informacion:

Distraccidn

Alcohol, drogas

Velocidad
inadecuada

Tetal muertee: 3500 Fuents: DET

a) ¢Cuantas personas murieron en accidentes cuya causa fue el alcohol o las drogas?

Maniobras anti-
reglamentarias

b) El 75% de las distracciones son fruto de la euforia o de la lentitud de reflejos que
producen el alcohol y otras drogas. Segun esto, ;qué porcentaje de accidentes esta

relacionado con el alcohol y las drogas?
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h)

18.

. Un frutero tiene sacos de patatas de 2 Kg., 5 Kg. y 10 Kg. Durante un determinado dia

ha vendido 10 sacos de los primeros, 5 sacos de los segundos y 2 sacos de los terceros.

(Como se escribirian estos datos de manera estadistica?

(cudles seran las frecuencias absolutas?

(Cuales seran las frecuencias relativas en tanto por uno? ;Y en tanto por ciento?
Organiza estos datos de manera estadistica mediante una tabla de frecuencias.
Representa las frecuencias absolutas en un diagrama de barras.

Dibuja un diagrama de sectores con los porcentajes vendidos.

(Cual es el peso medio de los sacos de patatas que ha vendido el frutero ese dia? ;Qué
nombre recibe dicho numero en Estadistica?

(Qué saco de patatas es el mas vendido? ;Qué nombre recibe ese nimero en
Estadistica?

En una determinada region se ha hecho un estudio sobre los accidentes mortales
producidos en el trabajo, segun el sector de actividad. Aqui se muestran los resultados:

21% P

24%

I Agrario [l industria [ Construccion [l Servicios

a) (Cual es el porcentaje de accidentes mortales producidos en el sector de la construccion?

b)

Si hubo 135 accidentes mortales en el sector agrario, ;cual fue el niimero total de
accidentes mortales en la region?

¢) ¢Cuantos accidentes mortales hubo en cada uno de los sectores?

19.

b)

d)
e)

a) {Qué tipo de variable representa la siguiente tabla, que nos da las edades a las que
comenzaron a sentarse solos un grupo de nifios de una guarderia infantil?

Meses 516|789 |10]11]|12
N°nifios | 10 {23 |36 |28 (14| 7 | 6 | 1

(Qué nombre recibe en Estadistica la columna de los meses de la tabla? ;Y la del
numero de niflos?

Organiza en una tabla de frecuencias, la frecuencia absoluta, la frecuencia relativa y los
porcentajes.

Realiza la representacion grafica apropiada de los datos obtenidos.

(Cual es el mes, por término medio, en el que se sientan solos los nifios en la guarderia?
(Qué nombre recibe en Estadistica?

(En qué mes se sientan mas niflos solos? ;Qué nombre recibe este numero en
Estadistica?
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20. Se ha realizado una encuesta sobre 25 personas de una empresa, preguntandoles por el
numero de afios que llevan trabajando en ella. Los resultados se indican a continuacion:

5,3,7,5,4,5,3,7,6,4,3,1,6,5,7,3,5,4,3,2,1,3,4,6,7

Hallar la media aritmética del nimero de afios de permanencia en la empresa de los
trabajadores.

21. Se desea saber el nimero medio de televisores que hay en los hogares de una poblacion.
Para ello se realiza una encuesta en 50 hogares de la ciudad, obteniéndose los siguientes
resultados:

AN

N° de televisores | 0 | 1 | 2 |3
N°depersonas |1 [17]22|5]4]1

a) Determina la media aritmética de la distribucion.

b) ;Qué porcentaje de hogares tiene menos de 3 aparatos de TV?
¢) ;{Qué porcentaje de hogares tiene entre 2 y 4 aparatos de TV?
d) Realiza un diagrama de sectores.

22. Hemos consultado, en diferentes comercios, el precio (en euros) de un determinado
modelo de impresora, obteniendo los datos siguientes:

146 - 150 - 141 - 143 -139-144 - 133 - 153

a) Calcula el precio medio.

b) ;Cual es la mediana?

c¢) Halla la desviacion media y el recorrido.
d) Halla la desviacion tipica.

23. Estas tres distribuciones tienen la misma media, ;cudl es?

a) b) c)

| | II‘

2 4 6 8 10 12 2 4 6 8 10 12 2 4 6 8 10 12

Sus desviaciones tipicas son 3,8; 1,3 y 2,9. Asocia a cada distribucion uno de estos valores.

24. En la familia Garcia, el salario mensual del padre es de 950 €, y el salario de la madre,
1600 €. En la familia Goémez, el padre gana 1800 € al mes, y la madre 750 €.

a) ;/Cudl es el sueldo medio de cada familia?
b) ¢(En cual de ellas es mayor la dispersion? ;Cual es el rango en cada familia?
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25. Estas graficas y estos parametros corresponden a las notas de tres grupos A, By C en un
test. ;Qué grafica corresponde a cada grupo?

I II I1I
2 4 & 8 2 4 & 8 2 4 & 8
A| B | C
Media 4 5 14,7
Desviacion | | ;| ¢ |5 s
tipica

26. Observa el siguiente grafico donde se refleja la asistencia al cine entre los mayores de
13 afios en Espana.

Aszistencia al cine en Espafia entre los mayores de 13 afios

16
14
1 11,8 123
= B
10 ) 58
a 7.7 ]
E -, — —
1vezala 2dveces 1 vez B-Gvoces menos de
semana almas al mes al afo Evaces
omis alafo

a) Observa que la primera barra es menor que la mitad de la Gltima. ;Significa esto que los
que van al cine menos de 5 veces al afio son mas del doble que los que van una vez a la
semana o mas?

b) Repite la grafica tomando la escala vertical desde 0.

¢) (Qué porcentaje de espaiioles no va al cine nunca o casi nunca?

27. Contando el numero de erratas por pagina en un libro concreto, hemos obtenido los
datos siguientes:

N°deerratas | O | 1 | 2 [3[4]5
N° de paginas | 50 | 40|16 | 9|3 |2

a) Halla la media y la desviacion tipica.
b) ;/Cual es la moda?
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28.

Se ha hecho un mismo examen en dos clases A y B de 40 alumnos y alumnas cada una.
Las notas medias de cada clase y sus desviaciones tipicas son: Xx =6;0, =1 y

Xs=6;0 s = 3. Asigna una de las graficas siguientes a la clase A y otra a la clase B:

I I

5 10 0 5 10 0 5 10

a) En una de las clases hay 15 suspensos y 6 sobresalientes, mientas que en la otra hay 5
suspensos y 1 sobresaliente. ;Cual es la clase A y cual la clase B?

b) Si Alicia aspira a sobresaliente y su amigo Ignacio sélo aspira a aprobar, ;qué clase te
parece mas adecuada para cada uno?

29.

30.

b)

31.

32.

Los puntos conseguidos por Teresa y por Rosa en una semana de entrenamiento,

jugando al baloncesto, han sido los siguientes:

Teresa | 16 |25 (20|24 22|29 | 18
Rosa |23 (24 (2225|2120 19

Halla la media de cada una de las dos. ;Cual es mas regular de las dos?

En una empresa hay 3 directivos, 50 operarios y 8 vendedores. Los sueldos mensuales,
en euros, de cada categoria son los siguientes: directivos, 4.000; operarios, 1.400;
vendedores, 2.000.

Halla la moda, la mediana y la media de los sueldos.
(Qué medida es més representativa del promedio?

A la pregunta, “;cudntas personas forman tu hogar familiar?”, 40 personas respondieron
esto:

55 4 7 4 5 5 5 3 4 6 4 6 5 6 4 6 5 5 5
54 75 6 5 5 4 3 5 3 5 6 7 4 5 4 3 5 6

a) Haz la tabla de frecuencias y el diagrama correspondiente.

b) Calcula la media, la mediana, la moda y la desviacion tipica.

De una encuesta sobre la labor de un alcalde, se obtuvieron los siguientes datos:

Muy mala —22 Mala —27  Aceptable —»17 Buena —19  Muy buena — 15

a) ¢Qué porcentaje opina que la labor ha sido mala o muy mala?
b) (Qué porcentaje aprueba la labor del alcalde?
c) Halla la moda y la mediana y di cudl de esos dos parametros te parece que representa

mejor la opinidn de la mayoria.
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33.

34.

35.

36.

Ante la preocupacion de que los pueblos empiecen a desaparecer, se ha hecho una
investigacion para calcular la edad media de los habitantes de varios pueblos de una
Comunidad Autéonoma. Tomemos como ejemplo un pueblo donde viven 94 personas.
Las edades vienen indicadas en la siguiente tabla:

EDAD 22123(27(33140(42(60]62[63|65]|70|75|80|85]90)|92
N° DE PERSONAS |5 |1 |5 |2 |4 |4 |3 |8 |8 |5 |13|11|10]10|5 |4

a) (Cuantas personas hay menores de 23 afios?

b) ¢Cuantas personas hay mayores de 80 afios?

¢) ¢(Cual es la edad de los habitantes del pueblo?

d) (Qué porcentaje de personas del pueblo tiene una edad superior a la media?

e) (Cual es la edad mas comiin (moda de las edades)?

f) (Cual es la mediana?

g) (Cual es la diferencia entre la mayor y la menor edad de los habitantes del pueblo?

El niimero de faltas de ortografia que cometieron un grupo de estudiantes en un dictado
fue:

0 3 1 2 0 2 1 3 0 4
0 1 1 4 3 5 3 2 4 1
5 0 2 1 0 0 0 0 2 1
2 1 0 0 3 0 5 3 2 1

a) Di cual es la variable y de qué tipo es.
b) Haz una tabla de frecuencias y representa los datos en un diagrama adecuado.
¢) Calcula la media y la desviacion tipica.

(Cuadl es la media de la siguiente distribucion?
Modalidad Guapo Agraciado Feo
Frecuencia 10 18 8

En una encuesta realizada a 20 personas que esperan para el examen tedrico de
conducir, se les pregunta por el nimero de veces que han suspendido anteriormente
dicha prueba. Las respuestas han sido las siguientes:

o 1 1 1 2 0 0 2 0 1

31 5 2 0 1 4 4 2 1

a) Elabora una tabla de frecuencias.

b) Representa la distribucion en un grafico adecuado.

¢) Calcula la mediana y la moda.
d) ¢(Cual es la desviacion tipica?
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Unidad 4: Probabilidad.

1. SUCESOS ALEATORIOS.

En nuestra vida diaria nos encontramos con muchos acontecimientos de los que
no podriamos predecir si ocurriran o no, como por ejemplo si me tocara la
loteria, el nimero que saldra al lanzar un dado, hacer una diana en el juego de los
dardos, el tiempo que hara mafiana...

Se llaman sucesos aleatorios a aquellos acontecimientos en cuya realizacion
influye el azar.

Para estudiar el azar y sus propiedades, podemos realizar experiencias aleatorias, es decir,
experimentos cuyos resultados dependen del azar.

Por ejemplo, vamos a estudiar la experiencia aleatoria consistente en lanzar un dado y
observar lo que sale. Cada uno de los resultados que pueden obtenerse al realizar una
experiencia aleatoria se llama caso.

Los posibles casos de lanzar un dado son:

El conjunto de todos los posibles casos se llama espacio muestral, y lo designaremos
por E.

En el dado, el espacio muestral es E = ® | .' ) ..’ ::’ :o:, § E
°

Los subconjuntos del espacio muestral se llaman sucesos. Los casos también son sucesos,
se laman sucesos elementales. Algunos sucesos de la experiencia lanzar un dado son:

o o0 ° 0.0 :: o0
,|® ® 5 L , |0 @, | @ @ /> LA

Hay muchos sucesos mas en esta experiencia.

El espacio muestral es el suceso total o suceso seguro.
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Dos sucesos son compatibles cuando pueden verificarse simultdneamente. Por ejemplo:

Y [ N
° °e0 y resultados pares >~ son sucesos compatibles.

Dos sucesos son incompatibles cuando no pueden verificarse simultaneamente. Por
ejemplo:

® |- .0 ,| e y numeros mayores que 4 | son sucesos incompatibles.

Veamos otro ejemplo. Vamos a considerar el experimento aleatorio “extraer una carta de la
baraja espafiola y anotar lo que sale”.

El espacio muestral consta de 40 casos: cada una de las cartas de la baraja espafiola.

Algunos sucesos son:

-
3 = Sacar un As
~
6 s i 2 ]
| |
< b b b
— il \“ Ll
~
= Sacar una figura

Estos dos sucesos, “sacar un as” y “sacar una figura”, son sucesos incompatibles.

Los sucesos:

-
<
=Sacarun As y

~
( 5 - G il 7, -

2% B8 120
2 .22 29, ,

¢ 2% ¢%
~

= Sacar copas, son incompatibles.
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2. PROBABILIDAD DE UN SUCESO.

El azar no es tan caprichoso como parece. Los sucesos que dependen del azar (sucesos
aleatorios) ocurren con mayor o menor facilidad, es decir, con mayor o menor
probabilidad. Y esta probabilidad se puede medir.

La probabilidad de un suceso aleatorio es el grado de confianza que podemos tener en
que ese suceso ocurra. Se expresa mediante un nimero comprendido entre 0y 1.

Para designar la probabilidad de un suceso, A, escribimos P (A).

= Cuanto mas se aproxime a 0 el valor de P (A), el suceso es menos probable.
= Cuanto mas se aproxime a 1 el valor de P (A), el suceso es mas probable.

= SiP(A)=1, el suceso es seguro.

= SiP(A)=0, el suceso es imposible.

. C o 1 .
Por ejemplo, si decimos que la probabilidad de un suceso es P (A) =§ , queremos decir que

el suceso ocurre, por término medio, una de cada tres veces que se realiza la experiencia.

Hay dos formas de medir la probabilidad de un suceso:

* Si la experiencia es regular, se puede evaluar la probabilidad sin necesidad de
experimentar. Se hara asignando la misma probabilidad a todos los casos que
puedan darse.

Por ejemplo, sabemos que, por ser igual por ambos lados,
al lanzar una moneda, es igual de probable que salga cara
o que salga cruz.

Por eso, podemos asignar probabilidades sin necesidad de

) ) 1
experimentar, y decimos que: P(Cara)=§ y

P(Cruz) = %

* Si la experiencia es irregular, para asignar probabilidades serd necesario
experimentar.

Por ejemplo, si un jugador de baloncesto va a tirar a canasta, ignoramos cual es la
probabilidad de que enceste o falle el lanzamiento. ;Coémo evaluar la probabilidad
de que el jugador acierte en su tirada? Es imposible hacerlo si no experimentamos.
Es decir, solo la experiencia nos puede informar sobre la probabilidad que tiene el
jugador de encestar o no.

Supongamos que lo hemos estado observando en sus entrenamientos y
hemos contado 110 canastas y 35 fallos. Podemos entonces asignar la

siguiente probabilidad: P(Encestar) = 131—50 .
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3. LEY DE LAPLACE.

Imaginemos que tenemos la siguiente ruleta y hacemos girar la aguja:

El color azul saldra dos veces de cada ocho, luego, P (azul) =§

El color verde saldra tres veces de cada ocho, luego, P (Verde) = é

8
El color naranja saldra tres veces de cada ocho, luego, P (naranja) =

Supongamos, ahora que tenemos, la siguiente urna con bolas

de colores numeradas del 1 al 11. Sacamos una bola de la @@
urna:

El color verde saldrd cuatro de cada once veces, luego @@

P(Verde) =i

1 - ;
Una bola con nimero par saldra cinco de cada once veces, | :

luego P(par) =1—51 .

o | w

(Qué observas? ;Serias capaz de generalizar los resultados obtenidos en los experimentos
anteriores?

Realizamos una experiencia aleatoria con un instrumento regular.

El espacio muestral tiene n elementos (casos).

La probabilidad de cada caso es 1 .
n

A es un suceso que consta de k elementos. Entonces, la probabilidad de A es: P (A) =

=N

Esto se expresa del siguiente modo:

_ numero de casos favorables a A

P(A) ~ LEY DE LAPLACE

numero total de casos posibles
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ACTIVIDADIES.

Escribe el espacio muestral asociado a cada uno de estos experimentos aleatorios.

a) Se saca una carta de la baraja espafiola y se anota el palo.

b) Extraemos una bola de una caja que tiene bolas verdes, rojas, amarillas y azules.
¢) Se coge una bola de una urna que contiene bolas numeradas del 1 al 10.

d) Tomamos un huevo de una nevera donde hay huevos cocidos y crudos.

e) Se extrae una carta de la baraja y se anota si es figura o no.

En el experimento aleatorio que consiste en extraer una carta de la baraja espafiola,
define el espacio muestral y estos sucesos.

a) Sacar rey.

b) Sacar carta con nlimero par.
¢) Sacar espadas.

d) No sacar oros.

e) Sacar figura.

En la siguiente experiencia “extraer una carta de una baraja espafiola”, determina si los
siguientes pares de sucesos son compatibles o incompatibles:

b) 9)
Sacar oros. Sacar una figura. Sacar un rey.
Sacar un as. Sacar espadas. Sacar un n° menor que 3.

En una urna hay 2 bolas negras, 4 rojas y 3 verdes. Se sacan, simultaneamente dos
bolas. ;Cual es el espacio muestral asociado a esta experiencia?

Tenemos muchas bolas de cada uno de los siguientes colores: negro (N), rojo (R),
verde (V) y azul (A), y una gran caja vacia. Echamos en la caja 1 R, 10 V y el resto A
(muchas mas de 10). Removemos y extraemos una al azar. Asocia con flechas:

P (R) Imposible

P (V) Muy poco probable
P(A) Poco probable
P(N) Muy probable

Sacamos una bola de esta urna y anotamos su nimero.

&,

b) Describe los siguientes sucesos: sacar una bola roja, sacar una bola ™
azul, sacar una bola verde, sacar una bola con un nimero par, sacar una

bola con un niimero impar. “
¢) Calcula la probabilidad de cada uno de los sucesos anteriores. “%

d) (Cual es la probabilidad de sacar una bola blanca?

a) Describe el espacio muestral. ;Cuantos casos tiene? 2 ‘ :
e) (Cual es la probabilidad de sacar una bola con un nimero menor que 15?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

En una baraja espafnola de 40 cartas se extrac una carta. Halla la probabilidad de que:

a) Sea de oros.

b) Sea el rey de copas.
¢) Sea un caballo.

d) No sea un as.

El Consejo Escolar de un instituto acuerda que para llevar a cabo una actividad
extraescolar es necesaria la participacion de, al menos, el 60% del alumnado. Se
proyecta una excursion. De todos los alumnos del centro 291 quieren ir a la excursion,
166 no quieren y 43 dudan.

a) ¢ Se puede realizar la excursion?
b) ;Cual es la probabilidad de que al elegir una alumno al azar, éste sea de los que estan
indecisos?

En una urna hay 3 bolas blancas y 2 verdes. Si se extrae una bola al azar, ;cual es la
probabilidad de que sea verde? La bola extraida se vuelve a meter en la urna y se repite
la prueba, ;cual es la probabilidad de sacar bola verde otra vez?

En un examen para unas oposiciones hay 80 temas, de los cuales se elige uno al azar. Si
un opositor se sabe 60 de los temas, halla la probabilidad de que:

a) Le toque uno de los que sabe.
b) Le toque uno de los que no sabe.

Extraemos una pieza de fruta de la siguiente cesta. ;Cual es la
probabilidad obtener una pera?

Se lanzan dos dados al aire y se anota la suma de puntos
obtenida. Calcular:

a) La probabilidad de obtener 7.
b) La probabilidad de que el nimero obtenido sea par.
c¢) La probabilidad de que el nimero obtenido sea multiplo de tres.

En un colegio hay 990 alumnos matriculados, de los cuales 510 son nifias. Si elegimos
al azar un estudiante de ese colegio, ;cual es la probabilidad de que sea nifio?

En una clase hay 10 alumnas rubias, 20 morenas, cinco alumnos rubios y 10 morenos.
Un dia asisten 44 alumnos, encontrar la probabilidad de que el alumno que falta:

a) Sea hombre.

b) Sea una mujer morena.

¢) Sea un hombre o una mujer.
d) Sea pelirroja.

Extraemos una ficha de domind. Halla la probabilidad de que:

a) La suma de puntos sea menor que 4.
b) La suma de puntos sea multiplo de 3.
¢) Sea una ficha “doble”.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Para un examen de Geografia, hay que saber situar sobre un mapa mudo las
17 comunidades autéonomas de Espafia. Un alumno sélo sabe situar 10 de ellas.

a) Si en el examen le piden situar una, jcudl es la probabilidad de que sea una de las que
sabe?

b) Supongamos que le piden que sitiie una de las que no sabe y, en vez de no contestar,
lo hace a boleo. ;Cual es la probabilidad de que acierte?

Se hace girar la flecha y se observa sobre qué nimero se detiene. Calcula las
probabilidades de los siguientes sucesos:

a) Obtener nimero par.
b) Obtener niimero impar.
c¢) Obtener 5 o mas.

d) Que no salga el 7.

En la loteria primitiva, calcula la probabilidad de que la primera bola extraida:

a) Sea un numero de una sola cifra.
b) Sea un numero multiplo de 7.
¢) Sea un niumero mayor que 25.

Elena tiene en su armario 2 pantalones de colores azul y verde respectivamente, y
3 jerséis de colores blanco, azul y verde. ;Si escoge al azar unos pantalones y un jersey,
,cual sera el espacio muestral?

En una estanteria de un supermercado hay 200 botellas de idéntica forma, pero unas
contienen zumo de pifia y otras de melocoton. Una persona, con los ojos tapados, coge
una botella. En el supuesto de que hay tantas de un tipo como de otro:

a) ¢Hay la misma probabilidad de elegir zumo de pifa que de melocoton?

b) (Y si consideramos que hay tres botellas de zumo de pifia por cada una de
melocotén?

En una granja hay ovejas de dos razas, A y B. Se desconoce el porcentaje de cada raza,
pero al apartar aleatoriamente 58 animales, resultan 42 de raza B y el resto de raza A.
(Qué probabilidad asignarias al suceso apartar una oveja de raza A?

En un restaurante de comida rapida tienen 4 tipos de bocadillos diferentes, B1, B2, B3 y
B4, y tres tipos de refrescos, naranja, limén y cola, y confeccionan menus que constan
de un bocadillo y un refresco.

a) Calcula la probabilidad de que una persona elija un mena que tiene limon.
b) Calcula la probabilidad de que una persona elija un ment que tenga un bocadillo del
tipo B2 o B3.

Tenemos dos dados A y B, ambos trucados. En el dado A hay tres "1" y tres "2" y en el
dado B hay dos "1" y cuatro "2". Se elige un dado al azar y se tira. ;Cual es la
probabilidad de obtener un 1?
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